

「59條重點污染河流裡不但要有魚,要能吃且魚味鮮 姜大明的話擲地有聲

但對於一個經濟結構偏重型、偏資源型的經濟大省,山 東實現上述目標並不容易。姜大明說,山東的經濟總量占到 全國將近1/10,山東的產業特別是工業偏重,其中原材料工 業占了很大的比例,所以能源消耗也占到了全國的1/10,該 省節能減排的任務非常艱巨

「十一五|期間,山東省實行了比國家標準更嚴格的標 準,萬元 GDP 能耗降低了 22%,主要污染物的排放都超額完成了

「最後實踐證明,我們高於國家水平的治污標準使山東 的造紙業淘汰了70%以上的小作坊,但是我們的造紙業現在全 國第一,聚集度提高了,水平提高了。」姜大明說,嚴格的 污染治理倒「逼」出了產業升級

重現藍天白雲繁星閃爍

「要讓老百姓看到環境整治的成果,看到『藍天白雲、 繁星閃爍』。」姜大明告訴記者,該省又把大氣的治理提到 議事日程中,工業排放、汽車尾氣、建築灰塵都有了具體的 辦法

「節能減排、環境保護要堅定不移地抓,這是一個決 心;要堅持不懈地抓,這是一種韌勁;要均衡地抓,把任務 分解到各個月,不能抽風式的抓。」姜大明稱,按照這樣一 個辦法把山東的節能減排、環境保護一定能夠搞好,一定能 使老百姓生活在更加舒適,更加優美的環境中。

姜大明表示,生態山東建設順應了群衆的期盼,目標要 -個個去實現,實現了就不能倒退。雖然今年目標中壓力最 大的是節能減排,但依然有信心做好





35件實事關注百姓冷暖

「去年民生26件實事我們許諾 的全都兑現了,有4項是超過了預 期目標,特別是新農保和城鎭居民 的養老保險,我當時要求是12個市 全面實行,最後全省17個市全都覆 蓋了,這件事我挺滿意。」姜大明 表示,民生發展是山東整個工作的 出發點和落腳點。

在剛剛結束的山東兩會上,姜大 明在政府工作報告中提出,2012年 政府今年將再辦35件關係民生的實 事,其中包括就業、教育、社保、 住房保障、醫療衛生等各個方面。

記者了解到,山東去年新增財力 的七成投向民生,民生支出達到 2738.9 億元,比上年增長了 29.6% ;全省民生支出占財政支出的比重 達到54.8%,提高了3.8個百分點。

「這35件實事是我們各個部門 在政府的常務會議認眞研究確定的 ,因為民生是實事,後面都得帶著 錢,沒有錢就辦不了事,那麼我在 確定這35件實事的時候,我們的財 政是打足了的,所以看來問題不大 ,我有信心。」姜大明如是說。

為民常懷敬畏之心、歉疚

「對人民群衆要常懷敬畏之心, 給老百姓辦事也常抱歉疚之情」, 姜大明在民生問題上的這句話受到 了廣泛好評。

對此姜大明解釋說,人民群衆是 我們的衣食父母,老百姓擁護你, 你就能夠幹下去;老百姓反對你, 你就幹不下去。所以古人講「水能 載舟亦能覆舟」,所以要像神靈一 樣來敬百姓,要常懷敬畏之心。

「我對所做的工作都不太滿意, 我的努力不夠,認識不夠,我做的 事情和群衆的要求還有差距。做完 事情要反省,歉疚之情會不斷地激 勵自己幹好。」姜大明說,為老百 姓辦事要常懷歉疚之情,再加上努 力,就可以不斷地做好。

姜大明說,政府為老百姓辦實事 ,老百姓才有幸福感,政府不斷地 辦實事,百姓的幸福感才能不斷提

縣域經濟整體發展 納入政績考核

括人口的60%以上都在縣裡。」談起縣域經濟發展,姜大 明表示,山東和一些發達省份的一個很大的差距就在於其

姜大明說,山東縣域經濟發展有的地方很強,像東部 沿海地區的一些縣市,但是還有一些地方整體經濟發展水 平不高,目前仍有60個縣市區的地方財政收入沒有達到

爲了調動各地市的積極性,山東提出以市爲單位,整 體提升縣域經濟水平。姜大明告訴記者,他已經向組織部 門建議,今年對地市一級政績考核的指標增加一個內容, 就是縣域經濟的整體水平的發展

「有的地方可能有兩個好縣,一堆『爛』縣,這個考 核他就過不去了,光弄兩個『盆景』,最後見不到『花 園』也見不到『森林』,那是不行的。」姜大明如是說



▲山東已經明確提出要加快建設文化強省,把山東 建設成為全國重要的區域性文化中心

新增兩億文化産業基金 打造區域文化中心

在回答記者關於山東文化走出去的問題時,姜大明表 示,山東是文化大省、文化資源非常豐富,是中華民族的 文化中孔孟思想的發源地。現在山東文化走出去還是初步 的,今後要真正地提升的是山東文化軟實力。

「第一是要建設文化強省,第二是要把文化的資源挖 掘出來,第三是把文化與科技、旅遊等其他方面緊密地結 合好,第四是走出去要和所去國度的文化結合好。」姜大 明說,山東已經明確提出要加快建設文化強省,把山東建 設成爲全國重要的區域性文化中心。

記者瞭解到,今年山東增加了文化投資,文化基金原 來是8000萬元,現在增加了2億元,建立了文化產業發展 基金,而且對於各項文化產業都有支持政策,不管是公益 文化事業還是新的文化產業。

山東7月赴港推介

姜大明說,香港是山東最大外資來源地,山東非常重 視與香港的經貿往來,連續三年在香港舉辦香港山東周, 今年7月將親自率團赴港招商。目前相關部門正在緊鑼密 鼓的籌備赴港招商項目以及項目對接。

「泰山在這裡崛起,黃河在這裡入海,孔子在這裡誕 生,北京奧運在這裡揚帆,好客山東歡迎你!歡迎大家到 山東來!」姜大明向港澳媒體記者發出了熱情的邀請。他 還表示,山東的旅遊部門包括外宣部門也將多組織港澳媒 體到山東采風。

記者從山東省商務廳了解到,2011年山東吸引香港合 同外資103.7億美元,增長41%,占全省的65.7%。港資已

經連續四年排在山東外資排行首位。 姜大明此前曾表示,山東與香港經濟具有較強互補 性,兩地應該在產業協作、服務業、多渠道國際合作、人 才科技創新、教育文化旅遊等多方面加強合作。

體發展領跑山東

姜大明告訴記者,山東半島藍色經濟區、黃 河三角洲高效生態經濟區的建設在過去一年取得 了階段性成果,下一步要推動「藍黃」兩區一體 化發展,增創山東發展新優勢。

資料顯示,2011年,「藍黃」兩區實現生產 總值 23278.5 億元,完成規模以上固定資產投資 14035.1 億元,實際到賬外資79.7 億美元,其中生 產總值占全省總量的51.2%。「藍黃」兩區建設已 成爲山東科學發展的兩大引擎。

「『藍黃』兩區地理環境有交叉重疊,資源 稟賦、產業基礎等方面具有很強的互補性,實現 一體化發展對於形成山東發展新的戰略優勢十分 必要。|姜大明接受媒體採訪時表示

爲此,山東調整了「藍黃|兩區建設領導機 構和工作機構,建立了「藍黃」兩區建設協調推 進制度,設立了現代農業、現代製造業、土地開 發利用等11個重點工作協調推進組。

在積極推進海洋產業和高效生態產業錯位發 展的同時,山東還把「藍黃」兩區規劃政策銜接

、基礎設施建設、重大項目佈局、要素資源配置 、生態環境保護、重大活動組織等一系列工作, 統籌考慮,統籌安排,統籌實施,有效促進資源 分享、優勢互補、互利共贏

資本逐鹿「藍黃 | 兩區

姜大明稱,加快「藍黃」兩區建設必須不斷 加大資金等多方面的投入。今年,山東省安排了 20億元省級專項資金,加上8億元的中央財政資金 ,集中投向優勢產業、特色園區、科技創新平臺 、未利用地開發等重點領域,4月底前將爭取安排 第一批省級專項資金。

另外,山東還充分發揮政府資金的引導示範 作用,推動民間資金、社會資金加大對「藍黃」 兩區建設的投入力度。黃三角產業投資基金已正 式運營,並與40家企業簽訂了投資協議;藍色經 濟區產業基金於今年2月揭牌,當日達成基金意向 投資額103億元。

姜大明表示,還將充分發揮資本市場的融資 功能,積極推動靑島等4個國家級高新區開展「新 三板」試點工作,力爭全年發行企業債券60億元 以上,新增創業投資備案企業5家以上。



▲山東農民人均純收入連續兩年高於城市居民 收入增幅